	Урок 6

	Графики и свойства тригонометрических функций


При введении тригонометрических функций мы обозначали аргумент буквой t, т.к. буквы х и у были заняты – они обозначали координаты вращающейся точки М(t). Сейчас вернемся к прежним обозначениям:
х – аргумент, у – функция.

I.
Построим графики функций y = sin x, y = cos x, y = tg x и y = ctg x.

Для изображения графиков тригонометрических функций масштаб по осям выбирается 1 ед = 2 кл. Т.к. аргумент выражается чаще всего долями числа (, то разметим ось абсцисс используя приблизительное равенство ( ( 3. Тогда числу ( соответствует 6 клеток, (/2 — 3 клетки, (/6 — 1 клетка и т.д. Получим т.н. тригонометрический набор координат.

Нанеся на координатную плоскость точки из таблицы значений тригонометрических функций (табл. 1) и соединив их плавной линией, получим искомые графики.

Рассмотреть ОК–6.

II.
Начнем разговор о свойствах тригонометрических функций.

Для начала решим интересную задачу.

Задача. Какое из двух чисел больше, sin 1 или sin 2?

Решение. Вопрос можно переформулировать так: на числовой

окружности отмечены точки 1 и 2. У какой из них ордината больше?

Точка 1 удалена от точки 
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примерно на 0,57 (т.к. 
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удалена от точки 
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примерно на 0,43 
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Значит, точка 2 находится ближе к точке 
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, чем 1, а потому ее ордината

больше.

Ответ: sin 1 < sin 2.

Говорить о любой функции мы начинаем, разумеется, с ее области определения D и области значений Е. (Вспомнить определения.)

((
Области определения тригонометрических функций.

Т.к. аргументом тригонометрической функции является угол поворота (или, что то же самое, число на числовой окружности), а углы поворота могут быть любыми числами, то

D(sin) = R,

D(cos) = R.

С функциями тангенс и котангенс немного сложнее. На прошлом уроке мы отметили, что при некоторых значениях аргумента эти функции не определены (каких?). Это записывается следующим образом:
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((
Области значений тригонометрических функций.
(
Как мы уже выяснили, чтобы найти синус числа на числовой окружности, нужно найти ординату точки, соответствующей этому числу (как это сделать?). А теперь обратим внимание, что проекции всех точек тригонометрической окружности укладываются на вертикальный диаметр, который является отрезком оси ординат. Т.к. концы этого отрезка по оси ординат имеют координатами числа (–1) и 1, то делаем вывод

E(sin) = [–1; 1].

По-другому это записывается как
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говорят: «синус по модулю не превосходит единицу»,

а вертикальный диаметр называется линией (осью) синусов.

(
Аналогично, рассматривая проекции абсцисс всех точек числовой окружности, делаем вывод, что

E(cos) = [–1; 1].

Также как и для синуса, это можно записать в виде
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а линия (ось) косинусов — это горизонтальный диаметр.

(
Линия (ось) тангенсов — это касательная к числовой окружности, проходящая через ее начало отсчета.

Чтобы найти тангенс числа на числовой окружности нужно провести прямую через точку, соответствующую этому числу, и центр окружности до пересечения с линией тангенсов. Масштаб по линии тангенсов такой же как и на числовой окружности (единичный отрезок – радиус окружности), поэтому тангенс числа равен длине отрезка от точки пересечения до точки касания.
Докажем это.
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Из подобия треугольников P0ОС и DOP( (см. рис.) следует:
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Таким образом, поскольку линия тангенсов – прямая, то

E(tg) = R.

(
Линия (ось) котангенсов — касательная, проведенная к числовой прямой через ее точку с координатой 
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Вычисляют котангенс аналогично тангенсу, проводя прямую через центр числовой окружности и точку на ней и измеряя отрезок от точки пересечения до точки касания.

Таким образом, поскольку линия котангенсов – прямая, то

E(ctg) = R.

Для закрепления изученного рассмотреть ОК–6,7,8.

Ответить на вопрос 17.
17.
Какие значения может принимать синус? косинус? тангенс? котангенс?
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